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Unidad II: Energía Térmica – Temperatura y Dilatación
1. En un laboratorio de investigaciones se midió la temperatura a la cual ciertos materiales se transforman en superconductores, encontrándose medidas extremadamente bajas para la temperatura. ¿Cuál de los siguientes valores son posibles?
I) 5 K
II) -283 ºF
III) -300 ºC
A) Solo I.
B) Solo II.
C) Solo III.
D) Solo I y II.
E) I, II y III.

2. Con respecto a las escalas de temperatura se afirma que:
I) la escala Kelvin se utiliza en el Sistema Internacional.
II) en los cero grados Fahrenheit no existe movimiento de las moléculas.
III) el cero de la escala Celsius nace a partir del punto de congelación del agua.
Es (son) verdadera(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo III.
D) solo I y III.
E) I, II y III.

3. Los dos termómetros de la figura, están calibrados según escalas termométricas
diferentes. ¿Qué relación existe entre los registros de una misma temperatura medida
en las escalas X e Y?
[image: ]

A) Y =1/2X
B) Y = X + 25
C) Y = 50 – X
D) Y = X
E) Y = 2X


4. La figura muestra un gráfico donde se representan los valores de temperatura de 2
escalas termométricas. La escala Celsius (ºC) y la escala, inventada por un caballero de la noche, llamado Batman (ºB). Se sabe que en esta escala el agua se congela a los -20 ºB y que hierve a los 60 ºB, a nivel del mar. ¿Cuántos grados Celsius corresponden a cero grado Batman?

[image: ]A) 40 ºC
B) 25 ºC
C) 20 ºC
D) 15 ºC
E) 10 ºC


5. El gráfico adjunto muestra la relación entre las temperaturas de las escalas A y B.
Entonces, a partir del gráfico se puede establecer que la relación entre las temperaturas de la escala A (tA) y las de la escala B (tB) es
[image: ]
A) tA = 2tB
B) tB = tA – 10
C) tA = 10 + 2tB
D) tB = tA – 5
E) tA = 4tB – 10

6. Se tienen tres recipientes P, Q y R de igual volumen llenos de agua. El recipiente P
contiene agua a 1 ºC, el recipiente Q agua a 2 ºC y el recipiente R agua a 5 ºC. Si se
sabe que al mezclar los recipientes la temperatura final de la mezcla es el promedio
entre las temperaturas iniciales, es correcto que en la mezcla del recipiente
I) P con el recipiente Q, la densidad será menor que la del agua en el
recipiente P.
II) Q con el recipiente R, la densidad será mayor que la del agua en el
recipiente Q.
III) P con el recipiente R, la densidad será mayor que la del agua en el
recipiente P.
A) Solo II.
B) Solo I y II.
C) Solo I y III.
D) Solo II y III.
E) I, II y III.

7. Si una pequeña barra metálica de coeficiente de dilatación  duplica su longitud,
entonces la variación de temperatura de la barra mide
A) 2
B) 
C)1/
D)1/2 
E)1/4 
8. Una lámina de metal tiene en su centro un pequeño orificio, a su lado se encuentra una varilla hecha del mismo material que la lámina. Si el diámetro de la varilla es un poco mayor que el diámetro del orificio, entonces lo que se puede hacer para que la varilla logre pasar por el orificio es
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I) calentar la lámina.
II) acortar la varilla y aumentar la temperatura de ambos cuerpos en la misma cantidad.
III) no se puede hacer pasar la varilla por el orificio con solo calentar uno o los
dos cuerpos.
Es (son) verdadera(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo III.
D) solo I y II.
E) solo II y III.
9. Una tira bimetálica de acero y cobre está fija a un muro en uno de sus extremos, el otro extremo está libre. Los coeficientes de dilatación lineal del acero y del cobre son
respectivamente ACERO = 11·10-6 ºC-1 y COBRE = 17·10-6 ºC-1. Se calienta la tira en
forma uniforme, luego se afirma que
[image: ]
I) debido a esto se dobla hacia arriba.
II) si los coeficientes fueran de mayor valor la tira se dilataría, pero eso no
ocurre para el cobre y el acero, ya que sus coeficientes son muy pequeños.
III) en general no importa el largo de la tira ya que para un mismo cambio de
temperatura, siempre se dilatará en la misma cantidad.
Es (son) verdadera(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo III.
D) solo I y III.
E) ninguno de ellos.

10. Un alumno de cuarto medio desea demostrar que a medida que los cuerpos aumentan su temperatura también aumentan su volumen. Para ello, toma un frasco con agua a 2 ºC y comienza a suministrarle calor al agua, hasta aumentar su temperatura en 4 ºC. Sus mediciones se ven reflejadas en la siguiente tabla:
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De acuerdo a la información entregada es correcto que:
I) de acuerdo a sus mediciones no se cumpliría su hipótesis.
II) en esta experiencia el volumen del cuerpo es una variable dependiente.
III) después de esta experiencia es recomendable plantear una teoría.
Es (son) verdadera(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo I y II.
D) solo II y III.
E) I, II y III.

Unidad II: Energía Térmica – Calor, Cambios de Fase y Propagación del Calor
11. Un cuerpo de 200 g de masa absorbe 500 cal, experimentando un cambio de 25 °C en su temperatura. El calor específico del cuerpo, en cal/(g · °C), es
A) 0,10
B) 0,20
C) 0,25
D) 0,40
E) 1,00

12. Dos cuerpos de igual masa e igual volumen, absorben la misma cantidad de calor. Por lo tanto, el cuerpo de menor calor específico es el que
I) experimenta un menor cambio de temperatura.
II) posee menor capacidad calorífica.
III) menos se dilata.
De las afirmaciones anteriores es (son) verdadera(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo III.
D) solo II y III.
E) I, II y III.

13. Un cuerpo de 50 g de masa debe recibir 3.000 calorías para elevar su temperatura
desde los -30 ºC hasta los 20 ºC, sin cambiar de estado, entonces la capacidad térmica
de este cuerpo mide
A) 300 cal/º C
B) 60 cal/º C
C) 50 cal/º C
D) 30 cal/º C
E) 10 cal/º C

14. Una barra de vidrio de 40 g y calor específico 0,19 cal/gºC, se enfría desde los 50 ºC hasta los 10 ºC. La cantidad de calor cedido, es
A) -456 cal.
B) -304 cal.
C) -76 cal.
D) 0,19 cal.
E) 380 cal.
15. La siguiente tabla entrega distinta información de dos cuerpos, de masa 50 g cada uno,[image: ] en contacto dentro de un calorímetro ideal, de modo que A cede calor al cuerpo B.
Si Q es energía calorífica, c calor específico y T variación de temperatura, entonces X,
Y, Z miden respectivamente
A) -400; 0,4; 40
B) 400; 4; 20
C) -200; -0,2; 40
D) 100; 0,2; -20
E) -800; 0,4; 40

16. El aceite posee un calor específico de 0,47 cal/g °C, esto implica que el aceite necesita absorber
A) 0,47 cal para que 1 g aumente su temperatura en 1 °C.
B) 0,47 cal para que 1 g aumente su temperatura en 0,47 °C.
C) 0,47 cal para que 0,47 g aumenten su temperatura en 1 °C.
D) 0,47 cal para que 0,47 g aumenten o disminuyan su temperatura en 0,47 °C.
E) 1 cal para que 0,47 g aumenten su temperatura en 1°C.



17. Un cuerpo P tiene una capacidad térmica x [cal/ºC] mientras que otro cuerpo Q tiene un calor específico x [cal/gºC]. Si los dos cuerpos se encuentran a la misma temperatura, entonces,
I) cuando se agregue la misma cantidad de calor Q aumentará más su
temperatura.
II) cuando se agregue la misma cantidad de calor P aumentará más su
temperatura.
III) P tiene mayor masa que Q.
Es (son) correcta(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo I y III.
D) solo II y III.
E) ninguna de las anteriores.
18. En un calorímetro se vierten dos cantidades de agua a diferentes temperaturas, 100 g que están a 40 ºC y 50 g a 80 ºC, entonces la temperatura que se alcanzará en el equilibrio térmico es aproximadamente
A) 160,0 ºC
B) 80,0 ºC
C) 63,4 ºC
D) 60,0 ºC
E) 53,3 ºC

19. Se tienen dos cuerpos, X e Y, donde la masa de X es el cuádruplo de la masa de Y, si además el calor específico de X es un tercio del calor específico de Y. A los dos cuerpos se les entrega la misma cantidad de calor y esto hace que X varíe su temperatura en Tº,
entonces Y variará su temperatura en
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A) Tº
B) Tº / 3
C) 2Tº / 3
D) 4Tº / 3
E) 3Tº / 2
20. Dos sustancias distintas A y B de igual masa absorben una cierta cantidad de calor de modo tal que ambas aumentan su temperatura en igual medida, tal como indica en el siguiente gráfico. De acuerdo a lo que se muestra en el gráfico, siempre se cumple que
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I) A tiene mayor energía interna que la sustancia B cuando ambas están a temperatura T1.
II) B tiene menor calor específico que la sustancia A.
III) A cambiará de fase antes que la sustancia B.
Es (son) incorrecta(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo III.
D) solo I y III.
E) solo II y III.
26. Una sustancia que es calentada en forma uniforme, varía su temperatura de acuerdo a lo que muestra el gráfico de la figura. Indique el o los segmentos donde esta sustancia coexiste en dos fases al mismo tiempo
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A) AB – EF
B) BC – CD
C) CD – DE
D) BC – DE
E) en todos los segmentos mostrados.

27. Una caja de 40 kg cae al piso desde una altura de 20 m y al llegar al piso se queda en reposo. Si toda la energía que tenía inicialmente en forma de energía potencial
gravitatoria, se hubiese usado para derretir una masa de hielo de 80 g que está a
-5 ºC (chielo = 0,5 cal/gºC ; LF = 80 cal/g, 1 cal = 4 J), la cantidad de hielo que se
hubiese transformado en agua es
A) 80,0 g
B) 40,0 g
C) 22,5 g
D) 18,5 g
E) 10,0 g
28. Una sustancia de 20 g está a 0 ºC en su fase líquida, es calentada en forma uniforme, de modo que su temperatura varió de la forma mostrada en el gráfico de la figura. De acuerdo a este gráfico el calor específico, en cal/gºC, de esta sustancia en su estado de gas es
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A) 1,600
B) 0,400
C) 0,625
D) 0,375
E) 0,125
30. Si se desea demostrar la siguiente hipótesis, “cuando un cuerpo cambia de estado su temperatura no varía”, ¿cuál de las siguientes opciones refleja la variable dependiente del experimento a realizar?
A) La masa del cuerpo.
B) El calor entregado al cuerpo.
C) La temperatura del cuerpo.
D) El calor específico del cuerpo.
E) El calor latente del cuerpo.
31. En un calorímetro de capacidad calorífica despreciable se mezclan 200 g de agua con 400 g de una sustancia desconocida. Se observa que la temperatura de la sustancia desciende en 40 °C por cada 8 °C de aumento en la temperatura del agua, entonces usando estos datos es correcto afirmar que el calor específico de la sustancia
desconocida, en cal/°C·g, es
A) 0,01
B) 0,10
C) 0,30
D) 0,40
E) 0,50
32. La estrella de la cual recibe calor el planeta Tierra es el Sol, se dice que la Tierra es
calentada principalmente por ondas
A) de rayos gamma.
B) de rayos X.
C) de luz visible.
D) de luz ultravioleta.
E) de luz infrarroja.
33. En un día de verano una persona después de caminar a pleno Sol entra a una habitación donde la luz del Sol no llega debido a la ausencia de ventanas. La persona entra y se sienta en el piso, después de un rato comienza a sentir frío. Respecto a esta situación es correcto afirmar que la persona entregó calor a la habitación
A) solo por conducción.
B) solo por convección.
C) solo por radiación y conducción.
D) solo por conducción y convección.
E) por radiación, conducción y convección.
34. Al colocar un cubo pequeño sobre un cubo grande, y dejarlos así en un envase
térmicamente aislado, podemos asegurar que si los cubos inicialmente estaban a
distinta temperatura, entonces
I) hay transferencia de calor desde el cubo más grande al más pequeño.
II) después de un tiempo los cuerpos se encuentran a la misma temperatura.
III) después de un tiempo los cuerpos tendrán la misma cantidad de energía
interna.
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Es (son) correcta(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo III.
D) solo I y II.
E) solo I y III.
35. Con respecto al calor que se suministra a una sustancia para cambiar de estado, es
correcto que
I) mientras dure el cambio de estado no aumenta la temperatura de la sustancia.
II) se utiliza para romper enlaces entre las moléculas.
III) aumenta el calor latente de la sustancia.
Es (son) verdadera(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo III.
D) solo I y II.
E) I, II y III.
36. Los IGLUS son pequeñas construcciones hechas de hielo, que posibilitan a los
esquimales vivir en ellos porque
A) el calor específico del hielo es despreciable.
B) el hielo del iglú emite calor hacia dentro debido a la luz que captura de afuera.
C) la capacidad térmica del hielo es muy grande.
D) el hielo no es un buen conductor de calor.
E) la temperatura externa es igual a la interna.
37. Respecto a los cambios de estado se puede afirmar que
 en un cambio de estado todo el calor cedido o absorbido se utiliza en el
reordenamiento de las partículas que constituyen la materia, por ello no aumenta
la temperatura de la sustancia.
 una sustancia en estado líquido, como el agua, cede energía al pasar al estado
gaseoso.
 cuando una sustancia se encuentra en ebullición, la temperatura no aumenta,
esto provoca una disminución de la cantidad de sustancia liquida y aumenta la de
vapor.
Responda con una V si es verdadera o F si es falsa cada una de las afirmaciones
anteriores en el mismo orden de aparición.
A) VFF
B) FFV
C) FVF
D) VFV
E) VVV
38. Respecto a los conductores y aislantes térmicos se afirma que
I) la conductividad térmica en los metales se relaciona con la libertad de
movimiento que tienen los electrones dentro de un material.
II) en las cafeterías prefieren vender el café en vasos de plumavit debido a su
mayor conductividad térmica.
III) Los no metales y gases al presentar menor conductividad térmica se les
conoce como aislantes térmicos.
Es (son) correcta(s)
A) solo I.
B) solo II.
C) solo III.
D) solo I y III.
E) solo II y III.

39. El calor latente de fusión para el hielo a 0 °C y a 1 atm de presión corresponde a la
cantidad Lf = 80 cal/g. Esto implica a su vez que un gramo de agua a 0 °C
A) libera 80 calorías al congelarse.
B) absorbe 80 calorías al congelarse.
C) libera 80 calorías al aumentar su temperatura en 1 °C.
D) absorbe 80 calorías al disminuir su temperatura en 1 °C.
E) absorbe 80 calorías al convertirse en vapor.

40. Dos cuerpos P y R se ponen en contacto en un sistema aislado. Luego de un tiempo prolongado P ha cambiado de estado, pero R no. De lo anterior se puede concluir que
A) el cuerpo P no varió su temperatura inicial.
B) el cuerpo R no varió su temperatura inicial.
C) el cuerpo R cedió calor al cuerpo P.
D) el calor cedido por uno de los cuerpos fue absorbido por el otro.
E) no hubo transferencia de calor entre los cuerpos.
image7.emf

image8.emf

image9.emf

image10.emf

image11.emf

image12.emf

image1.emf

image2.emf

image3.emf

image4.emf

image5.emf

image6.emf

